



кон Украины от 7 апреля 2011 года № 3206- VI [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/3206-17>

18. Жилищный кодекс Украины от 30 июня 1983 года № 5464-X [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/5464-10>

19. Обохрана детства: Закон Украины от 26 апреля 2001 года № 2402-III [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://zakon1.rada.gov.ua/laws/show/2402-14>

20. Конвенция о юрисдикции, применимом праве, признании, исполнении и сотрудничестве в отношении родительской ответственности и мер по защите детей (Гаага, 19 октября 1996 г.) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/973_002

21. Шульц О.А. «Права дитини» як категорія сучасного конституційного права / О.А. Шульц // Часопис Київського університету права НАН України. – 2009. – № 3. – С. 91–95.

22. Об обеспечении организационно-правовых условий социальной защиты детей-сирот и детей, лишенных родительской опеки: Закон Украины от 13 января 2005 года № 2342-IV [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/2342-15>

ПРАВОВЫЕ АСПЕКТЫ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ЗАЩИТЫ В УГОЛОВНОМ ПРОИЗВОДСТВЕ КАК ФОРМЫ ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВА ИНТЕРЕСОВ ГРАЖДАН В УКРАИНЕ

Елена ПЕВНАЯ,

адъюнкт докторантуры и адъюнктуры

Харьковского национального университета внутренних дел

Summary

In her article the author conducts a theoretical research of the legal support of defense of citizens' interests in Ukraine, analyzes and determines the value of changes in national legislation, examines current issues related to the empowerment of defender and the exercise of his professional activity in the criminal process in Ukraine. Based on the analysis of the current legislation and theoretical material on this subject the author defines the conditions, grounds, and especially the participation of defenders in criminal proceedings, allocates the appropriate conceptual system, conducts a general characteristic of improving safeguards activities marker, identifies a number of general theoretical and practical problems of the defense of citizens' interests in criminal procedure of Ukraine.

Key words: Unified register of lawyers of Ukraine, representation, lawyer, lawyer activity, defense, defender, bar of Ukraine.

Аннотация

В своей статье автор проводит теоретическое исследование правового обеспечения защиты интересов граждан в Украине, осуществляет анализ и определяет значение внесенных изменений в национальном законодательстве, рассматривает актуальные вопросы, связанные с расширением прав защитника и осуществлением его профессиональной деятельности в уголовном процессе Украины. На основании проведенного анализа норм действующего законодательства и теоретического материала по данной теме автор определяет условия, основания и особенности участия защитника в уголовном производстве, выделяет соответствующий понятийный аппарат, проводит общую характеристику повышения уровня гарантий деятельности защитника, выделяет ряд общетеоретических и практических проблем осуществления защиты интересов граждан в уголовном процессе Украины.

Ключевые слова: Единый реестр адвокатов Украины, представительство, адвокат, адвокатская деятельность, защита, защитник, адвокатура Украины.

Постановка проблемы. В современных условиях правовой институт представительства занимает особое место в процессуальном механизме защиты прав, свобод и законных интересов физических и юридических лиц. В связи с принятием в 2012 г. таких ключевых нормативно-правовых актов в исследуемой сфере, как Уголовного процессуального кодекса Украины, Закона Украины «Об адвокатуре и адвокатской деятельности», а в 2011 г. Закона Украины «О бесплатной правовой помощи» возникает необходимость рассмотреть правовой институт представительства и его форм в соответствии с вышеперечисленными законодательными актами.

Актуальность темы исследования. В представленной статье проанализированы новации в законодательстве Украины, выделен ряд общетеоретических

проблем развития института адвокатуры, а также определен соответствующий понятийный аппарат, который относится к рассматриваемой области научных знаний.

Состояние исследования. Проблемы правового института представительства в уголовном производстве Украины были исследованы на уровне докторских (Т.В. Варфоломеева, В.В. Медведчук) и кандидатских диссертаций (В.В. Бедь, В.Ю. Резник, П.В. Хотенец, О.Г. Шило, О.Г. Яновская и др.). Освещение ряда проблем встречаются также в работах О.Л. Жуковской, Я.П. Зейкан, В.В. Медведчука, М.М. Михеенко, В.В. Леоненко, А.А. Николаевой, С.Ф. Сафулько, А.Д. Святоцкого и других ученых. Отдельно следует выделить выдающихся исследователей проблем правового института адвокатуры конца



XIX–начала XX в. в. Е.В. Васьковского, С.И. Викторского, М.И. Винавер, А.Ф. Кони, И.Я. Фойницкого.

Целью и задачей статьи является исследование изменений правового обеспечения защиты в уголовном производстве в соответствии с Уголовным процессуальным кодексом Украины 2012 г., Законом Украины «Об адвокатуре и адвокатской деятельности» 2012 г. и другими нормативно-правовыми актами, системой научных взглядов и разработок по вышеуказанной теме. Новизна работы заключается в том, что автор рассматривает как позитивные стороны нововведений законодательства Украины, так и те, которые требуют усовершенствования.

Изложение основного материала.

Защита как форма представительства участников уголовного производства является одним из важных правовых институтов развитых государств, уровень обеспечения которого рассматривается как индикатор демократии в обществе, один из признаков защищенности прав, свобод и интересов человека и гражданина. Правовой статус защитника в уголовном производстве в каждой стране имеет свои особенности. В европейской правовой культуре общепринятой нормой является предоставление высококачественной профессиональной правовой помощи исключительно адвокатами, что стало возможным и в Украине после принятия в 2012 г. Уголовного процессуального кодекса. Согласно ст. 45 Уголовно-процессуального кодекса Украины защитником в уголовном производстве является адвокат, ведомости о котором внесены в Единый реестр адвокатов Украины, создание и ведение которого обеспечивает Совет адвокатов Украины с целью сбора, хранения, учета и предоставления достоверной информации о численности и персональном составе адвокатов Украины, адвокатов иностранных государств, об избранных адвокатами организационных формах адвокатской деятельности. Единый реестр адвокатов Украины был создан и начал функционировать с 16 января 2013 г., внесенная в него информация размещена на официальном веб-сайте Национальной ассоциации адвокатов Украины. В принципе, реестр адвокатов Украины существовал и ранее, сведения о действующих адвокатах, раз-

мещенные по алфавиту, можно было увидеть на сайте Высшей квалификационной комиссии адвокатуры при Кабинете Министров Украины.

После принятия в Российской Федерации Федерального закона «Об адвокатской деятельности и адвокатуре» № 63-ФЗ от 31 мая 2002 г. также были созданы реестры адвокатов. Анализ их изменения показывает, что некоторое время рост количества адвокатов продолжался и примерно в 2003 г. достиг максимального уровня. Однако с того времени количество адвокатов в реестрах, вплоть до 2009 г., практически не изменилось. То есть произошла естественная рыночная стабилизация количественного состава адвокатов в России. Можно сказать, что рынок адвокатских услуг пришел в равновесие. [5, с. 7]

Как отмечает П.В. Хотенец в диссертационном исследовании на тему «Правовой статус адвоката в Украине», «на вопрос анкеты «Как Вы относитесь к созданию Национальной профессиональной ассоциации адвокатов Украины?» все опрошенные руководители адвокатских объединений ответили положительно. Кроме того, при принятии Украины в Совет Европы наша страна взяла на себя обязательства по содействию созданию в Украине вышеуказанной организации. При этом как Совет Европы, так и Украина вышли из общеевропейского опыта. В странах – членах Совета Европы существование профессиональной ассоциации рассматривается как залог: независимости и самоуправления адвокатуры, выработки к самой профессии жестких профессиональных требований, правил поведения и контроля над их соблюдением; организации повышения квалификации адвокатов; организации оказания адвокатами юридической помощи в случаях, предусмотренных законом» [13, с. 17].

15 августа 2012 г. вступил в силу Закон Украины «Об адвокатуре и адвокатской деятельности» № 10424, целью принятия которого является реформирование адвокатуры в соответствии с общепризнанными международными демократическими стандартами, выводами и предложениями экспертов Совета Европы, ведущих отечественных ученых, Министерства юстиции Украины, судей, адвокатов. В соответ-

ствии с вышеуказанным Законом была создана Национальная ассоциация адвокатов Украины, которая является всеукраинской негосударственной некоммерческой организацией и объединяет всех адвокатов Украины с целью обеспечения реализации задач адвокатского самоуправления, созданная на основе профессиональной принадлежности для содействия укреплению правового института адвокатуры в Украине. Однако обязательное членство всех адвокатов в Национальной ассоциации адвокатов Украины, по мнению отдельных экспертов и нашему мнению, противоречит ст. 36 Конституции Украины о том, что никто не может быть принужден к вступлению в любое объединение граждан или ограничен в правах за принадлежность или непринадлежность к политическим партиям или общественным организациям, поэтому объединение адвокатов может быть создано только на добровольной основе, а право на адвокатскую деятельность должны иметь также и адвокаты, не являющиеся членами адвокатского объединения.

Важной новеллой нового Закона является допуск иностранных адвокатов к осуществлению адвокатской деятельности на территории Украины. На выполнение рекомендаций европейских экспертов Законом предусмотрено, что адвокат иностранного государства получает право заниматься адвокатской деятельностью в Украине с момента включения сведений о нем в Единый реестр адвокатов Украины. С этой целью следует обратиться в квалификационно-дисциплинарную комиссию адвокатуры с соответствующим заявлением. При положительном решении у гражданина другой страны возникает право осуществлять адвокатскую деятельность на территории Украины без ограничений, на него распространяются все установленные законом Украины профессиональные права и обязанности адвоката, гарантии адвокатской деятельности. На официальном сайте Национальной ассоциации адвокатов Украины размещена отдельная информация «For Foreign advocates», в которой указаны принципы организации и деятельности адвокатуры Украины, судебная практика и правила адвокатской этики. Однако размер ежегодного взноса на обеспечение реализации адвокат-



ского самоуправления для иностранных адвокатов составляет 20 минимальных заработных плат на 1 января текущего года, в котором такие взносы уплачиваются, а также предусмотрен единоразовый взнос на обеспечение реализации адвокатского самоуправления в части организационно-технического обеспечения квалификационно-дисциплинарных комиссий адвокатуры регионов и Высшей квалификационно-дисциплинарной комиссии адвокатуры в размере 10 минимальных заработных плат, что, по нашему мнению, может существенно снизить количество иностранных адвокатов, желающих осуществлять адвокатскую деятельность на территории Украины. Для сравнения: в соответствии с решением Совета адвокатов Украины № 24 от 17 декабря 2012 г. «Об утверждении Положения об установлении размера и порядка уплаты ежегодных взносов адвокатов на обеспечение реализации адвокатского самоуправления» ежегодный взнос адвоката Украины установлен в размере одной минимальной заработной платы по состоянию на 01 января текущего года, в котором такой взнос уплачивается. Согласно ст. 8 Закона Украины «О Государственном бюджете Украины на 2013 г.» на 1 декабря 2013 г. минимальная заработка установлена в размере 1218 гривен 00 копеек. То есть, ежегодный взнос адвоката Украины на обеспечение реализации адвокатского самоуправления в 2014 г. составляет 1218 гривен 00 копеек, что гораздо ниже установленного размера ежегодного взноса для иностранных адвокатов.

В Законе Украины «Об адвокатуре» 1992 г. ключевое понятие «адвокат» формулировалось следующим образом: «Адвокатом может быть лицо, которое имеет высшее образование, подтвержденное дипломом Украины или в соответствии с международными договорами Украины дипломом другой страны, стаж работы в отрасли права не менее двух лет, владеет государственным языком, сдало квалификационные экзамены, получило в Украине свидетельство о праве на занятие адвокатской деятельностью и приняло Присягу адвоката Украины. Адвокат не может работать в суде, прокуратуре, нотариате, органах внутренних дел, службе безопасности, государственном управлении. Адвока-

том не может быть лицо, которое имеет судимость». По определению Закона Украины «Об адвокатуре и адвокатской деятельности» 2012 г. (п. 1 ст. 1) «адвокат – физическое лицо, которое осуществляет адвокатскую деятельность на основаниях и в порядке, предусмотренных данным Законом» [5, с. 14].

П. 2 ст. 1 впервые дает определение понятия адвокатской деятельности, как независимой профессиональной деятельности адвоката по осуществлению защиты, представительства и представлению других видов правовой помощи клиенту. Закон разъясняет, что защита, это – вид адвокатской деятельности, заключающийся в обеспечении защиты прав, свобод и законных интересов подозреваемого, обвиняемого, подсудимого, осужденного, оправданного, а также лица, относительно которого предполагается применение мер принуждения медицинского или воспитательного характера, или же решается вопрос об их применении в уголовном производстве, лица, относительно которого рассматривается вопрос о выдаче иностранному государству (экстрадицию), лицо, которое привлекается к административной ответственности при рассмотрении дела об административном правонарушении [4]. В свою очередь, представительство, это – вид адвокатской деятельности, заключающийся в обеспечении реализации прав и обязанностей клиента в гражданском, хозяйственном, административном и конституционном судопроизводстве, в иных государственных органах, перед физическими и юридическими лицами, прав и обязанностей потерпевшего при рассмотрении дел об административных правонарушениях, а также прав и обязанностей потерпевшего, гражданского истца, гражданского ответчика в уголовном производстве [4]. Иные виды правовой помощи – виды адвокатской деятельности по представлению правовой информации, консультаций и разъяснений по правовым вопросам, правовому сопровождению деятельности клиента, составлению заявлений, жалоб, процессуальных и иных документов правового характера, направленных на обеспечение реализации прав, свобод и законных интересов клиента, недопущение их нарушений, а также на содействие их восстановлению в случае нарушения [4].

Адвокатура является независимой от органов государственной власти, органов местного самоуправления, их должностных и служебных лиц. Советом адвокатов региона адвокатам выдается свидетельство о праве на занятие адвокатской деятельностью и удостоверение адвоката Украины, которые не ограничиваются возрастом лица и являются бессрочными [4]. О.В. Синекий отмечает: «Только независимая адвокатура может заставить работать следователя и прокурора качественное, путем постоянной процессуальной конфронтации с позицией обвинения, но не такими средствами, как власть, личная материальная или иная заинтересованность и т. п., а более высоким профессиональным подходом, причем как к проблеме сбора и оценки доказательств, так и в аспекте уголовно-правовой квалификации» [15, с. 5].

Положения вышеуказанного Закона дополняют нормы Уголовного процессуального кодекса Украины 2012 г. Законодатель повышает уровень гарантий адвоката, устанавливает ответственность за непредоставление или неполное предоставление ответа на адвокатский запрос, с учетом европейских стандартов. Закон предусматривает особый порядок производства обыска или осмотра жилища, иного владения адвокатом. Указанные процессуальные действия будут осуществляться исключительно по решению суда, в котором в обязательном порядке указывается перечень вещей и документов, которые необходимо найти, выявить или изъять. При осуществлении адвокатской деятельности адвокат имеет право обращаться с адвокатскими запросами в органы государственной власти, органы местного самоуправления, к их должностным и служебным лицам, в предприятия, учреждения, организации, общественные объединения, а также к физическим лицам (по согласию таких физических лиц). В осуществлении практической деятельности адвокаты сталкиваются с неправильным применением ч. 2 ст. 45 Уголовно-процессуального кодекса Украины, когда сотрудники правоохранительных органов требуют у адвокатов подтверждения факта внесения их данных в Единый реестр адвокатов Украины. Ст. 24 Закона Украины «Об адвокатуре и адвокатской деятельности» уточняет, что к



адвокатскому запросу адвокатом прилагаются заверенные адвокатом копии свидетельства о праве на занятие адвокатской деятельностью, ордер или доверенность органа (учреждения), уполномоченного законом на оказание безвозмездной правовой помощи. Требовать от адвоката представления вместе с адвокатским запросом иных документов запрещается. В свою очередь, орган государственной власти, орган местного самоуправления, их должностные и служебные лица, руководители предприятий, учреждений, организаций, общественных объединений, которым направлен адвокатский запрос, обязаны не позднее пяти рабочих дней со дня получения запроса, предоставить адвокату соответствующую информацию, копии документов, кроме информации с ограниченным доступом и копий документов, в которых содержится информация с ограниченным доступом.

В случае, если адвокатский запрос касается предоставления значительного объема информации или нуждается в поиске информации среди значительного количества данных, срок рассмотрения адвокатского запроса может быть продолжен до двадцати рабочих дней с обоснованием причин такого продления, о чем адвокату письменно сообщается не позднее пяти рабочих дней со дня получения адвокатского запроса. В случае, если удовлетворение запроса на информацию предусматривает изготовление копий документов объемом более 10 страниц, запрашивающий обязан возместить фактические расходы на копирование и печать. Размер таких расходов не может превышать предельные нормы расходов на копирование и печать, установленные Кабинетом Министров Украины согласно Закону Украины «О доступе к публичной информации». Отказ в предоставлении информации на адвокатский запрос, несвоевременное или не полное предоставление информации, предоставление информации, которая не соответствует действительности, влечут за собой ответственность, установленную законом, кроме случаев отказа в оказании информации с ограниченным доступом, которая установлена ч. 1 ст. 212–3 Кодекса Украины об административных правонарушениях: штраф на должностных лиц от 25 до

50 необлагаемых минимумов доходов граждан, а при повторном (в течение года) совершении такого нарушения – штраф на должностных лиц от 50 до 80 необлагаемых минимумов доходов граждан.

Договором об оказании правовой помощи согласно Закона Украины «Об адвокатуре и адвокатской деятельности» является договоренность, по которой одна сторона (адвокат, или адвокатское бюро, или адвокатское объединение) обязуется осуществить защиту, представительство или оказать другие виды правовой помощи другой стороне (клиенту) на условиях и в порядке, определенных договором, а клиент обязуется оплатить оказание правовой помощи и фактические расходы, необходимые для исполнения договора. Договор об оказании правовой помощи может заключаться в пользу клиента иным лицом, действующим в его интересах. Действие договора об оказании правовой помощи прекращается его надлежащим исполнением или может быть досрочно прекращен по взаимному согласию сторон либо разорван по требованию одной из сторон на условиях, предусмотренных договором. При этом клиент обязан оплатить адвокату (адвокатскому бюро, адвокатскому объединению) гонорар (вознаграждение) за всю работу, которая была выполнена или подготовлена к выполнению, а адвокат (адвокатское бюро, адвокатское объединение) обязан сообщить клиенту о возможных последствиях и рисках, связанных с досрочным прекращением (расторжением) договора.

Гонорар – это форма вознаграждения адвоката за осуществление защит, представительства и оказания иных видов правовой помощи клиенту. Порядок начисления гонорара (фиксированный размер, почасовая оплата), основания для изменения размера гонорара, порядок его уплаты, условия возврата определяются в договоре об оказании правовой помощи. Однако предоставление адвокатом услуг в Украине не относится к предпринимательской деятельности [6, с. 28] Известный исследователь адвокатуры Е.В. Васьковский отмечал: «Вопрос о гонораре принадлежит, по общему признанию, к числу самых трудных, какие только могут возникнуть при организации адвока-

туры» [10, с. 14]. Пытаясь разрешить возникшую дилемму, Е.В. Васьковский предложил даже разделить адвокатуру на два сословия (условно их можно назвать корыстные и бескорыстные адвокаты). В советский период проблема была решена жестко и однозначно. Так, известно высказывание по этому поводу профессора Н.Н. Полянского: «Заслуживает самого энергичного осуждения такое отношение к адвокатуре, которое деградирует ее в собственных глазах, которое низводит ее на уровень простого ремесла и которое ставит адвоката рядом со всяkim другим лицом, продающим свои услуги» [11, с. 7].

Безусловно, вышеуказанные нормативно-правовые акты содержат большинство позитивных нововведений, но по нашему мнению, вопросы, связанные с размером налогообложения адвокатской деятельности, а также сложности в получении статуса адвоката могут значительно повысить цены на адвокатские услуги.

2 июня 2011 г. был принят Закон Украины «О бесплатной правовой помощи», которым в комплексе с Уголовным процессуальным кодексом Украины реализовано конституционное право на получение широким кругом людей бесплатной правовой помощи. Данный Закон предусматривает предоставление двух видов бесплатной правовой помощи – первичной и вторичной. Бесплатная первичная правовая помощь охватывает: предоставление правовой информации; предоставление консультаций и разъяснений по правовым вопросам; составление заявлений, жалоб и других документов правового характера (кроме процессуальных); предоставление помощи в обеспечении доступа лиц к бесплатной вторичной правовой помощи и медиации. В соответствии с Законом первичную правовую помощь предоставляют все органы исполнительной власти и местного самоуправления (по вопросам, которые относятся к их компетенции). Обращения о предоставлении бесплатной первичной помощи присылаются или подаются непосредственно в центральные и местные органы исполнительной власти, в территориальные органы центральных органов исполнительной власти и органов местного самоуправления в соответствии с их компетенцией, которые в свою очередь на про-



тяжении 30 календарных дней должны предоставить соответствующие правовые услуги [8].

Бесплатная вторичная правовая помощь состоит в предоставлении следующих правовых услуг: защита от обвинения; осуществление представительства интересов лиц, которые имеют право на бесплатную вторичную правовую помощь, в судах, других государственных органах, органах местного самоуправления, перед другими лицами; составление процессуальных документов. Право на бесплатную вторичную правовую помощь, в отличие от первичной, имеют лишь некоторые категории лиц, определенные Законом, с учетом двух критериев – критерия малообеспеченности и принадлежности к тем категориям лиц, за которыми законами уже закреплено право на бесплатную правовую помощь. По критерию малообеспеченности Закон предоставляет право на бесплатную вторичную правовую помощь лицам, среднемесячный совокупный доход семьи которых ниже суммы прожиточного минимума, рассчитанного и утвержденного в соответствии с Законом Украины «О прожиточном минимуме» для лиц, которые относятся к основным социальным и демографическим группам населения и инвалидам, которые получают пенсию или помощь, которая назначается вместо пенсии, в размере меньше двух прожиточных минимумов для нетрудоспособных лиц. Право на получение бесплатной правовой помощи имеют не только граждане Украины, а и иностранные граждане, лица без гражданства, беженцы, т. е. все лица, которые находятся под юрисдикцией Украины. Как показывают исследования, потребность в бесплатной правовой помощи в Украине в среднем составляет 100 тысяч лиц в год. 13 февраля 2013 г. была утверждена Государственная целевая программа по формированию системы бесплатной правовой помощи на 2013–2017 гг., согласно которой планируют сформировать единую сеть центров, которые будут обеспечивать доступ к правовой помощи. Один центр будет обслуживать от 250 тысяч до 600 тысяч населения Украины [14, с. 2].

Выводы. Принятие вышеуказанных нормативно-правовых актов на современном этапе развития право-

охранительной системы Украины способствует укреплению правового института защиты в уголовном производстве, расширяет права граждан, для адвокатов является существенно важным стимулом профессионального роста, что вместе с другими средствами обеспечит участникам уголовного производства доступ к правосудию, будет способствовать всестороннему,ному и объективному расследованию обстоятельств уголовного производства, поможет правильно и справедливо применять закон.

Список использованной литературы:

10. Васьковский Е. В. /Организация адвокатуры. Том 1 и 2. – СПб. : Типографии П. П. Сойкина, 1893. – 117 с.
11. См.: Полянский Н. Н. /Правда и ложь в уголовной защите./ – М., 1927. – 93 с.
12. Зейкан Я.П. / Націльна книга адвоката у кримінальній справі (КПК 2012) / Зейкан Я.П., Сафулько С. // – 2-ге вид., допов. – К. : ВД Дакор, 2013. – 640 с.
13. Хотенець П.В. Правовой статус адвоката в Украине: автореф. дис. ... канд. юрид. наук : 12.00.10. – Х., 2002. – 36 с.
14. Урядовий портал / Центрів безоплатної правової допомоги буде втричі більше/ Урядовий портал // Іменем закону. – 2013. – № 8. – С. 2
15. Синеокий О. В. Адвокатура как институт правовой помощи и защиты: Учебное пособие. – Х. : Право, 2008. – 496 с.
1. Конституция Украины на 06.10.2013 год / Верховный Совет Украины – Режим доступа : <http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/4651-17>.
2. Уголовный процессуальный кодекс Украины на 11.08.2013 р. / Верховный Совет Украины – Режим доступа : <http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/4651-17>.
3. Уголовный процесс: [учебник] / Ю. М. Грошевой, В. Я. Таций, А. Р. Туманянц и др.; ред. В. Я. Тация, Ю. М. Грошевого, О. В. Каплиной, О. Г. Шило. // Х. : Право, 2013. – 824 с.
4. Об адвокатуре и адвокатской деятельности : [Электронный ресурс]: Закон Украины от 05.07.2012 Режим доступа : <http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/2341-14>.
5. Фиолевский Д.П. Закон Украины «Об адвокатуре и адвокатской деятельности». Комментарий. – К. : Алерта, 2013. – 394 с.
6. Зейкан Я.П. Защита в уголовном деле: / Я.П. Зейкан // – М. : Высшая школа, 2002. – 271 с.
7. Об адвокатуре и адвокатской деятельности [Электронный ресурс] : Закон Украины от 19.12.1992 Режим доступа : <http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/2341-14>
8. О бесплатной правовой помощи [Электронный ресурс] : Закон Украины от 05.07.2011 Режим доступа : <http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/2341-14>
9. Никогосян Л.В. Реализация мировых стандартов адвокатуры в украинской практике // Адвокатура: прошлое и современность : [Материалы II Международной научной конференции молодых ученых, аспирантов и студентов]. – Одесса : 2013. – 576 с.